
 

TOPIC:       ARBEITSWELT I FÜHRUNG I TREND                 NR. 19 | 2025 
 

   

 

Für die unselbstständig Erwerbstätigen in Österreich zeigt sich ein klares Bild der eigenen, direkten Führungskraft: Die Führungskräfte in 

der Alpenrepublik überzeugen vor allem mit Fachkenntnissen und geben Orientierung. Eine gute Übersicht zu haben, klare Anleitungen 

und vor allem Fachkenntnisse werden am häufigsten zur Beschreibung der direkten Vorgesetzten genannt. Danach folgen die gerechte 

Behandlung und die Tüchtigkeit. Am Ende des Rankings stehen die auch abgefragten negativen Aspekte, wie Überforderung, Hektik 

oder auch, sich mit fremden Federn zu schmücken. Somit gibt es gutes Feedback für das Verhalten der in Österreich tätigen Führungs-

kräfte.  

 

 

Der Trend ist eindeutig, die Führungskräfte stehen in den Augen der Mitarbeiter:innen heute noch besser da als 2016. Alle Imageaspek-

te nehmen zu, insbesondere die Tüchtigkeit, die Hilfsbereitschaft und das Interesse am beruflichen Weiterkommen der Mitarbei-

ter:innen. Die Hitparade der Einschätzungen ist grundsätzlich auch als Erwartungshaltung der Erwerbstätigen zu verstehen.  

  
Nach soziodemografischen Gruppen zeigt sich, dass jüngere unselbstständig Erwerbstätige ein noch positiveres Bild der Vorgesetzten 
haben als ältere Arbeitnehmer:innen. Erwerbstätige Frauen schätzen an der direkten Führungskraft noch mehr das offene Ohr und den 
Einsatz für die Mitarbeitenden als erwerbstätige Männer, welche im direkten Vergleich Ihren Vorgesetzten häufiger als kameradschaft-
lich wahrnehmen.   
 
Dokumentation 

 
Zeitraum der Umfrage: 7. – 30. Mai 2025  
 

Sample: n=1.009 Personen, statistisch repräsentativ für die österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Quotaauswahl, face-to-face, Mehr-Themen-Umfrage, 
IMAS International Eigenstudie 
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1. Führung heißt vor allem Fachkenntnis und Orientierung – Positives 
Feedback der Mitarbeiter:innen an die direkte Führungskraft  

3. 

2. 

Jüngere haben ein noch besseres Bild der Vorgesetzten – Frauen 
nehmen besonders das offene Ohr und den Einsatz wahr 

Führungskräfte entwickeln sich weiter, Feedback steigert sich deut-
lich seit 2016 

Unselbstständig Erwerbstätige %

(48%=100%, n=484)

Hat gute Fachkenntnisse

Hat eine gute Übersicht

Gibt gute, klare Anleitungen

Ist gerecht

Ist tüchtig

Bleibt stets sachlich

Setzt sich sehr für seine 

Mitarbeiter ein

Hat ein offenes Ohr für Probleme

Man bekommt von ihm / ihr auch 

mal ein Lob / eine Anerkennung

Ist kameradschaftlich, hilfsbereit

   Einschätzung des Vorgesetzten – Top Aspekte 

Frage:  "Wenn Sie einmal an Ihren direkten Vorgesetzten denken: Welche der Punkte, die ich 

              Ihnen jetzt vorlese, treffen auf Ihren direkten Vorgesetzten zu?" 

              (mehrere Angaben möglich) 

Österr. Bev. ab 16 Jahren, n=1.009, Persönl iche Befragung (MTU), Mai  2015, Archiv-Nr. 025051
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%

Hat gute Fachkenntnisse

Hat eine gute Übersicht

Gibt gute, klare Anleitungen

Ist gerecht

Ist tüchtig

Bleibt stets sachlich

Setzt sich sehr für seine 

Mitarbeiter ein

Hat ein offenes Ohr für Probleme

Man bekommt von ihm / ihr auch 

mal ein Lob / eine Anerkennung

Ist kameradschaftlich, hilfsbereit
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Einschätzung des Vorgesetzten – Top Aspekte 

Frage: "Wenn Sie einmal an Ihren direkten Vorgesetzten denken: Welche der Punkte, die ich Ihnen jetzt vorlese, treffen 
auf Ihren direkten Vorgesetzten zu?" (mehrere Angaben möglich) 

Basis:  Unselbstständig Erwerbstätige (48%=100%, n=484)
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Forschungsdesign: n=1.009, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Mai 2025, Archiv-Nr. 025051

Einschätzung des Vorgesetzten 

Frage: "Wenn Sie einmal an Ihren direkten Vorgesetzten denken: Welche der Punkte, die ich Ihnen jetzt vorlese, treffen auf Ihren direkten Vorgesetzten zu?" (mehrere Angaben möglich) 

Basis:  Unselbstständig Erwerbstätige (48%=100%, n=484)

%

Hat gute Fachkenntnisse

Hat eine gute Übersicht

Gibt gute, klare Anleitungen

Ist gerecht

Ist tüchtig

Bleibt stets sachlich

Setzt sich sehr für seine Mitarbeiter ein

Hat ein offenes Ohr für Probleme

Man bekommt von ihm / ihr auch mal ein Lob / eine Anerkennung

Ist kameradschaftlich, hilfsbereit

Bewahrt auch bei Kritik oder Meinungsverschiedenheiten immer einen höflichen Umgangston

Ist auch am beruflichen Weiterkommen seiner Mitarbeiter interessiert

Ist immer gleich, nicht launenhaft

Ist meist launenhaft und hat jeden Tag andere Ideen und Vorstellungen

Ist oft hektisch und nervös

Schmückt sich gerne mit 'fremden Federn'

Wirkt oft überfordert, kennt sich nicht besonders gut aus

Keine Angabe
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21%

4-6 Aspekte
36%
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25%

10+ 
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15%

Ø = 6,2 Aspekte
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Forschungsdesign: n=1.009, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Mai 2025, Archiv-Nr. 025051

Einschätzung des Vorgesetzten – Trend 

Frage: "Wenn Sie einmal an Ihren direkten Vorgesetzten denken: Welche der Punkte, die ich Ihnen jetzt vorlese, treffen auf Ihren direkten Vorgesetzten zu?" (mehrere Angaben möglich) 

Basis:  Unselbstständig Erwerbstätige

Oktober 2016 Mai 2025 %

(50%=100%, n=513) (48%=100%, n=484) Diff.

Hat gute Fachkenntnisse +7

Hat eine gute Übersicht +5

Gibt gute, klare Anleitungen +6

Ist gerecht +3

Ist tüchtig +14

Bleibt stets sachlich +2

Setzt sich sehr für seine Mitarbeiter ein +6

Hat ein offenes Ohr für Probleme +10

Man bekommt von ihm / ihr auch mal ein Lob / eine Anerkennung +10

Ist kameradschaftlich, hilfsbereit +13

Bewahrt auch bei Kritik oder Meinungsverschiedenheiten immer einen höflichen Umgangston +10

Ist auch am beruflichen Weiterkommen seiner Mitarbeiter interessiert +12

Ist immer gleich, nicht launenhaft +9

Ist meist launenhaft und hat jeden Tag andere Ideen und Vorstellungen +6

Ist oft hektisch und nervös -2

Schmückt sich gerne mit 'fremden Federn' +5

Wirkt oft überfordert, kennt sich nicht besonders gut aus +6

Keine Angabe
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Forschungsdesign: n=1.009, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Mai 2025, Archiv-Nr. 025051

Einschätzung des Vorgesetzten 

Frage: "Wenn Sie einmal an Ihren direkten Vorgesetzten denken: Welche der Punkte, die ich Ihnen jetzt vorlese, treffen auf Ihren direkten Vorgesetzten zu?" (mehrere Angaben möglich) 

Basis:  Unselbstständig Erwerbstätige (48%=100%, n=484)

Insgesamt Männer vs . Frauen

16-34 

Jahre vs .

60+ 

Jahre *)

Ohne

Matura vs .

Mit

Matura Land vs . Stadt

%

Hat gute Fachkenntnisse

Hat eine gute Übersicht

Gibt gute, klare Anleitungen

Ist gerecht

Ist tüchtig

Bleibt stets sachlich

Setzt sich sehr für seine Mitarbeiter ein

Hat ein offenes Ohr für Probleme

Man bekommt von ihm / ihr auch mal ein Lob

Ist kameradschaftlich, hilfsbereit

Bewahrt auch bei Kritik einen höflichen Umgangston

Ist am berufl. Weiterk. seiner Mitarb. interessiert

Ist immer gleich, nicht launenhaft

Ist meist launenhaft und hat jeden Tag andere Ideen

Ist oft hektisch und nervös

Schmückt sich gerne mit 'fremden Federn'

Wirkt oft überfordert, kennt sich nicht gut aus

*) Richtwerte, da  die Zahl  der Befragten unter 80 l iegt!
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